



VILNIAUS ŠV. JONO KRIKŠTYTOJO IR ŠV. JONO APAŠTALO IR EVANGELISTO BAŽNYČIA

IHS

2005 m. balandis

PAMAŠTYMAS APIE AUKĄ

Visiems žinomas, nevienąsyk skaitytas Naujojo Testamento skaitys iš Morkaus ar Luko Evangelijų apie našlę, paaukojusią visus savo skatikus.

Iš Evangelijos pagal Morkų (12,41-44):

Atėjęs ties aukų skrynja, Jėzus stebėjo, kaip žmonės metė į skrynią variokus. Daugelis turtingųjų aukojo gausiai. Atėjo viena suvargusi našlė ir įmetė du pinigėlius, tai yra skatiką. Pasišaukęs savo mokinius, Jėzus pasakė jiems: „Iš tiesų sakau jums: ši vargšė našlė įmetė daugiausia iš visų, kurie dėjo į aukų skrynią. Visi aukojo iš to, kas jiems atlieka, o ji iš savo neturto įmetė visa, ką turėjo, visus savo išteklius.“

Aukos prasmė – pagelbėti jos reikalingiesiems: pinigais, daiktais, savo laiku, pabendravimu ir t.t., atiduodant dalelę savęs. Daugeliui iš mūsų malonu duoti, žinant, kad ir ta menkutė auka ar dėmesys kažkam yra svarbus, galbūt kažką išgelbės, galbūt kažką paskatins geriems darbams. Būtent tam ir atėjo jėzuitai į Lietuvą XVI amžiuje – statė ir puoselėjo mokyklas, skleidė krikščionybės idėjas mokydami miestelėnus aikštėse. Šiuo metu jėzuitų yra Vilniuje, Kaune, Šiauliuose, Kulautuvoj, Kairiuose. Lietuvoje yra dvi – Vilniaus ir Kauno – jėzuitų gimnazijos, jėzuitų globojamas Gyvenimo ir tikėjimo institutas, visokios jaunuolių ir suaugusiųjų vertybinio ugdymo programos, rekolekcijos, katechumenatas, ruošimas sakramentams, leidiniai, ir dar tiek daug visko, ko vienu sakiniu neaprašysi... Neapėriami jėzuitų ir jų gausių pagalbininkų užmojai. Todėl nebereikalo buvo pacituotos Šventojo Rašto eilutės apie našlės skatiką: tad būkim nors šiek tiek panašūs į tą paprastą vargšę našlę...

Reikalinga mūsų visų broliška vienybė ir tarpusavio parama. Tačiau mes neprašome aukoti kaip ta vargšė našlė iš Morkaus Evangelijos visų Jūsų išteklių, neprašome viso Jūsų turto... Bet mes tik klausiame, ar žinote, kad

- pagal LR Labdaros ir paramos įstatymą galite teikti paramą neatvėręs piniginės?
- kiekvienas gaunantis oficialias pajamas Lietuvos pilietis iki 2% valstybei sumokėto gyventojų pajamų mokesčio gali paskirti pasirinktai nevyriausybinei pelno nesiekiančiai organizacijai?

Todėl kviečiame remti Jėzaus Draugijos Lietuvos ir Latvijos provincijos, mūsų - Vilniaus šv. Jono Krikštytojo ir šv. Jono apaštalo ir evangelisto - bažnyčios arba visų mūsų pagalbininkų - Eucharistinio Jėzaus seserų kongregacijos seserų - geruosius darbelius: jaunimo ir suaugusiųjų sielovadą, rekolekcijas, stovyklas, maldos grupes, pagalbą jos stokojantiems, kitus gerus, bet ne visada matomus darbelius. Viso labo tik tereikia pateikti prašymą Valstybinei mokesčių inspekcijai, kai deklaruojat savo turta.

Šiam prašymui pateikti reikalingi duomenys:

Tikslus paramos gavėjo pavadinimas	Paramos gavėjo identifikacijos numeris (kodas)	Paramos gavėjo adresas
Jėzaus Draugijos Lietuvos ir Latvijos provincija	9189393	Didžioji g. 34, LT-00128 Vilnius
Šv. Jono Krikštytojo ir šv. Jono apaštalo ir evangelisto bažnyčia	9131252	Šv. Jono g. 12, LT-01123 Vilnius

Eucharistinio Jėzaus seserų kongregacija	9206413	Dobužinskio g. 3, LT-44239 Kaunas
--	---------	--------------------------------------

Kaip ir kur pateikti prašymą? Nuo sausio 1 d. iki gegužės 1 d. turite teisę pateikti prašymą tai Apskritis valstybinei mokesčių inspekcijai, kurios veiklos ribose nuolat gyvenate. Jei privalote deklaruoti savo pajamas, prašymas pateikiamas kartu su pajamų mokesčio deklaracija. Jeigu gyventojas neprivalo deklaruoti savo pajamų, prašymą nustatyto laiku jis turi teisę mokesčių inspekcijai pateikti pats. Metinės pajamų mokesčio deklaracijos (FR0462S), prašymo (FR0512) ir kitas formas bei jų pildymo instrukcijas nemokamai galima gauti mokesčių inspekcijoje arba internete adresu www.vmi.lt. Labai svarbu žinoti, kad maksimalią 2% sumą galite paskirstyti keliems paramos gavėjams.

Iš anksto dėkojam už Jūsų apsisprendimą aukoti Bažnyčiai neatveriant piniginės ir kviečiam apsilankyti pas mus.

BALANDŽIO MĖNESIO ŠVENTOJO TĖVO INTENCIJOS:

- * kad sekmadienis krikščionims vis labiau taptų Viešpaties diena, skirta Dievui ir artimui;
- * kad kiekviena krikščionių bendruomenė aistringai trokštų šventumo, žadinančio naujų misionierių pašaukimu.

BALANDŽIO MĖNESI MINIMI JĖZAUS DRAUGIJOS ŠVENTIEJI

- * Balandžio 7 d. minėsime **Šv. Henriką Volpouli SJ** (1558-1595), kankinį.

Gimė Anglijoje, Londone studijavo teisę, tačiau po kiek laiko nusprendė tapti dvasininku. 1584 m. tapo jėzuitu, kunigu – 1588 m. pabaigoje. Buvo paskirtas kapelionu į ispanų dalinius Olandijoje, 1589 m. Olandijoj kalvinių buvo sučiuptas ir metams pasodintas į kalėjimą, 1593 m. buvo išleistas į Angliją. Ten vėl sučiuptas ir iškistas į kalėjimą, kur ir mirė.

Palaimintuoju paskelbtas 1929 m. gruodžio 15 d., šventuoju – 1970 m. spalio 25 d.

- * Balandžio 22 d. minėsime **Švč. Mergelę Mariją – Jėzaus Draugijos motiną.**

Šv. Ignaco – Jėzaus Draugijos (jėzuitų ordino) - svarbiausiomis gyvenimo akimirkomis Švč. M. Mariją suvaidino didžiulį vaidmenį. Šv. Ignacas Lojola jos akivaizdoje tarė tokius pirmuosius Jėzaus Draugijos įžadų žodžius:

Aš, Ignacas Lojola, prisiekiu Visagaliai Dievui, Aukščiausiam Romos popiežiui, Jo Vietininkui žemėje, Palaimintosios Mergelės Marijos, viso dangiškojo pulko ir visų Draugijos narių akivaizdoje amžiną neturtą, skaiстыbę, klusnumą – gyventi pagal Jėzaus Draugijos nustatytą tvarką ir nuostatus, esamus ir būsimus. Taip pat Aukščiausiam Romos popiežiui pasižadau ateityje dirbti ten, kur tik būsiu jo pasiūstas, kaip vaikas laikytis visų tikėjimo dalyku, kaip nurodyta Draugijos nuostatuose.

Tokiais žodžiais 1541 m. balandžio 22 d. Ignacas Lojola ir penki bičiuliai Romos šv. Pauliaus bazilikos Marijos koplyčioje davė pirmuosius įžadus. Jais sekdami jėzuitai

ir dabar savo įžadus duoda Marijos akivaizdoje, nes ji yra Jėzaus, kurio vardu vadinasi Draugija, Motina. Taip parodoma, kad Marija yra visos Draugijos Motina.

✳ Balandžio 27 d. minėsime **Šv. Petrą Kanizijų SJ** (-), Banyčios mokytoja

Tai garsus teologas, rašytojas, pamokslininkas ir administratorius. Gimė 1521 m. gegužės 8 d. Nijmegeno (Olandijoje). 1536 m. pradžioj išvyksta į Kelną ir mokėsi universitete. Sužinojęs apie ką tik šikūrusią Jėzaus Draugiją, kuriam laikui nutraukė studijas, nuvažiavo į Maincą ir susitiko su vienu šio ordino ikūrėju tėvu Petru Faberiu. Jėzuitu tapo 1543 m. gegužės 8 d. Kelne baigęs studijas, kunigu išventintas 1546 m. birželio 12 d. Parašė darbą „Bažnyčios tėvai“, kiek vėliau – Katekizmą.

Visą savo gyvenimą įvairiose valstybėse skleidė Dievo žodį, sakė ugningus pamokslus, rašė knygas, steigė ir statė mokyklas. 1549 m. buvo pasiūstas į Vokietiją kovoti su reformacija, Ingolštate ikūrė mokyklą; 1552 m. – į Austriją Vienoje ikurti jėzuitų kolegiją ir ižiebt katalikų širdyse tikėjimo ugnį, prie kolegijos ikūrė kunigų seminariją; 1555 m. – į Čekiją Prahoje steigti jėzuitų kolegiją; 1556 m. paskirtas Vokietijos jėzuitų provincijolu; 1580 m. pasiūstas į Šveicariją Friburge steigti naujos kolegijos, kuri atidaryta 1582 m. ir pavadinta šv. Mikalojaus vardu. Mirė 1597 m. gruodžio 21 d., palaidotas Friburge šv. Mikalojaus bažnyčioje.

ŠIS TAS APIE ŠV. JONŲ BAŽNYČIA

Vasario ir kovo mėn. leidinėliuose trumpai apžvelgėme mūsų bažnyčios altorius. Dabar trumpai - apie bažnyčios kairės kolonų eilės skulptūras.

Istorikas A. Zabitis-Nezabitauskis 1940 m. knygoje „Vilniaus bažnyčios. Mūsų tautos šventovė“ bei A. Juškevičius ir J. Maceika 1937 m. knygoje „Vilnius ir jo apylinkės“ rašė, kad *bažnyčios kolonos apstatytos rusų laikais iš šv. Kazimiero, šv. Ignoto ir Pranciškonų bažnyčių perkeltomis šventųjų statulomis.*

KAIRĖS KOLONŲ EILĖS STATULOS:

1) Nuo altoriaus pirmoji kolona: į vargonų pusę yra šv. Ignoto Lojolos, į centrinės navos pusę – šv. Zacharijo skulptūros.

Šv. Ignacas Lojola (1491-1556). Ispanų šventasis, Jėzaus Draugijos ikūrėjas. Jaunystėje gyveno audringa gyvenimą, buvo Ispanijos kariuomenės karys. Karo su Prancūzija metu bovo sužeistas. Besigydančias j jo rankas pateko šventų knygų, paskatinusių jį apmąstyti savo buvusį gyvenimą. Praėjus gyvybės pavojui, i tikėjo Dieva, aplink save su būrė bendraminčių ratelį ir ikūrė Jėzaus Dragiją, šiandien žmonių vadinamą jėzuitų ordinu.

Šv. Zacharijas – kunigas, šv. Jono Krikštytojo tėvas ir šv. Elžbietos vyras.

2) Nuo altoriaus antroji kolona: į vargonų pusę yra šv. Jono evangelisto, į centrinės navos pusę – šv. Jono Klimako skulptūros.

Šv. Jonas evangelistas – mylimasis Jėzaus mokinyš. Jis kartu su dviem apaštalais dalyvavo Viešpaties atsimainyme ant Taboro kalno, per paskutinę vakarienę buvo kartu su Jėzumi, su juo buvo ir jam meldžiantis Alyvų kalne. Jis buvo vienintelis, kuris buvo po kryžiumi Jėzaus agonijos metu. Jam Jėzus pavedė globoti savo švenčiausiąją Motiną. Efeze ir Mažojoje Azijoje sukūrė daug krikščionių bendruomenių, bažnyčių. Parašė Evangeliją ir tris laiškus bažnyčioms, ištremtas į Patmos salą - Apreiškimų knygą. Mirė maždaug 100 Viešpaties metais. Palaidotas Efeze.

Šv. Jonas Klimakas (525-605). Gimė Jeruzalėje. Būdamas vienuoliu gyveno Sinajaus kalnuose, garsėjo išmintimi ir šventumu.

3) Nuo altoriaus trečioji kolona: į vargonų pusę yra šv. Jono Chrizostomo (Auksaburnio), į centrinės navos pusę – šv. Bonaventūros skulptūros.

Šv. Jonas Chrizostomas (Auksaburnis) (344-407), vyskupas, Bažnyčios daktaras. Gimė Sirijoje, Antiochijos mieste. Apie 380 m. tapo kunigu, 398 m. - vyskupu. Garsėjo nepaprastu iškalbingumu, ganytojišku uolumu, raštais.

Šv. Bonaventūras (1231-1274), vyskupas, Bažnyčios daktaras. Pranciškonas. Mokslus baigęs Italijoje, studijavo ir mokytojavo Paryžiuje, kur tuo pat metu ten dėstė ir šv. Tomas Akviniėtis. Buvo Prancūzijos karaliaus Liudviko IX patarėjas ir jo sesers vienuolės šv. Izabelės dvasios tėvas.

4) Nuo altoriaus ketvirtoji kolona: į vargonų pusę yra nežinomo šventojo, į centrinės navos pusę – šv. Kryžiaus Jono skulptūros.

Šv. Kryžiaus Jonas (1542-1605), Ispanijoje gyvenęs Bažnyčios daktaras, mistikas. Basųjų karmelitų pradininkas ir ikūrėjas. Šv. Teresės Avilietės dvasios tėvas.

5) Nuo altoriaus penktoji kolona: į vargonų pusę yra šv. Jono Nepomuko, į centrinės navos pusę – šv. Jono iš Fakundo skulptūros.

Šv. Jonas Nepomukas (1330-1383), kankinyš. Gimė Nepomuko vietovėje, Čekijoje. Prahos katedros kanauninkas. Savo pamokslais atvertė prie Dievo daug žmonių. Buvo puikus nuodėmklausys.

Šv. Jonas Fakundas (1419-1479). Gimė Ispanijoje, Fagondezo mieste. Baigęs teologijos mokslus, tapo kunigu, Salamankos universitete gilino teologijos žinias. Įstojo į augustijonų atsiskyrėlių ordiną Salamankoje. Apaštalavo tarp paprastų žmonių, jiems skelbė ramybę ir taiką, visus ragindamas pamilti skaitybės dorybę.

INFORMACIJA

Šv. Mišios sekmadieniais 11 val., o 13 val. – studentijai ir visiems, norintiems išgirsti *gospel* giesmių, skirtos šv. Mišios (po jų kviečiame pabendrauti prie puodelio arbatos);

kiekvieno mėnesio IV sekmadienį 11 val. – vaikams pritaikytos šv. Mišios.

Šv. Mišios šiokiadieniais (pirmadienį-ketvirtadienį) - 17.30 koplyčioje.

PENKTADIENIAIS IR ŠEŠTADIENIAIS ŠV. MIŠIŲ NĖRA.

Pastaba: Sekmadieniais ir švenčių dienomis į bažnyčią galima patekti nuo šv. Jono gatvės pusės, šiokiadieniais – nuo Prezidentūros per Universiteto kiemelius.

Išpažinčių klausoma prieš kiekvienas šv. Mišias (šiokiadieniais – pagal poreikį).

Sekmadieniais nuo 10.15 - Švenčiausiojo Sakramento adoracija.

Kiekvieno mėnesio pirmąjį sekmadienį po 11 val. šv. Mišių kviečiame

maldoje jungtis į Gyvojo Rožinio būrelį, antrąjį sekmadienį – į Našlių būrelį.

Antradieniais po 17.30 šv. Mišių – maldos būrelis, trečiadieniais – katechumenatas, ketvirtadieniais – šv. Ignaco pratybos.

2005 METŲ BALANDŽIO IŠKILMĖS, ŠVENTĖS IR MINĖJIMAI

1 P	Velykų 6-oji diena	(privalomas minėjimas)
2 Š	Velykų 7-oji diena	(privalomas minėjimas)
3 S	II Velykų sekmadienis (Atvelykis)	(IŠKILMĖ)
4 P	Viešpaties apreiskimas	(IŠKILMĖ)
7 K	Šv. Jonas Krikštytojas Saliėtis, kunigas	(privalomas minėjimas)
	Šv. Henrikas Volpoulis SJ	
10 S	III Velykų sekmadienis	(IŠKILMĖ)
11 Pr	Šv. Stanislovas, vyskupas, kankinyš	(privalomas minėjimas)
17 S	IV Velykų sekmadienis	(IŠKILMĖ)
22 P	Švč. Mergelė Marija – Jėzaus Draugijos Motina	(ŠVENTĖ)
23 Š	Šv. Jurgis, kankinyš (antrasis Lietuvos globėjas, Vilniaus arkivyskupijos globėjas)	(privalomas minėjimas)
24 S	V Velykų sekmadienis	(IŠKILMĖ)
25 Pr	Šv. Morkus, evangelistas	(ŠVENTĖ)
27 T	Šv. Petras Kanizijus SJ	(privalomas minėjimas)
29 P	Šv. Kotryna Sienietė, mergelė, Bažnyčios mokytoja	(ŠVENTĖ)

Mūsų bažnyčią aptarnauja rektorius kun. Algis Baniulis SJ, jam talkina kun. Antanas Saulaitis SJ (tel. 212 1715, 212 1787).